

他们徘徊在城市边缘,他们徘徊在理想与现实之间,他们引起了政协委员的关注

新生代农民工,难圆融城梦

本报记者 王富晓 盛文静 见习记者 侯健



年轻的他们在钢筋混凝土的城市中寻“梦”,渴望脱离“面朝黄土背朝天”的生活,但现实生活中一道道无形的门槛将他们推向边缘。他们就是新生代农民工。今年两会上,新生代农民工融城难的问题首度被委员提出。



12日,在海滨五路的一处建筑工地上,24岁的刘成龙,双眼盯着快完工的建筑群发呆。本报记者 周青先 见习记者 汪振荣 摄

他们的现状: 城市生活中迷失理想

“我想留在日照,但找不到归属感,回农村又不能适应,感觉很迷茫。”记者在采访时,很多新生代农民工说出了自己的困扰。

去年山东一家权威机构对本省用工情况做了调研,调研报告称:从2000年第四季度以来,山东人力资源市场总体呈现供求两旺的态势,但供求错位的结构性矛盾更加突出,企业招工问题逐步显现,主要发生在东部沿海加工制造业聚集地区。在青岛、东营、烟台、威海、日照五个沿海城市,有50%的企业招工不足,而从当地人力资源市场登记的供求情况来看,截至2009年第四季度,五市人力资源市场求人倍率(即招聘职位与求职人数之比)为1.18,五市缺工人数共计22.26万人。

“我们集团大约有5000多名职工,80%都是农民工,而这80%的农民工有一半都是80后、90后。”美佳集团董事长彭英海介绍说,新生代农民工已经成为一线工人中的中坚力量,他们对企业的发展起到非常重要的作用。

在日照,像美佳这样的劳动密集型企业在很多,新生代农民工所占的比例更大。

1984年出生的秦云是一家食品进出口企业的一线工人,淄博人,负责海产品的切片工作,“我在日照工作已经有4年时间,每个月的工资有2000多元,在生活上没有任何问题,但要想买房简直不可能。”秦云无奈地说,当时来日照,就是想留在这里,但工作了近4年的时间,连买房的首期都没有凑齐,“买不起房子,户口也落不上,到现在还在外面租房子,家里人催着结婚,我准备干完今年就回家。”

在日照,像秦云这样的新生代农民工比比皆是,他们一方面想留在城市,不想回老家;另一方面又难以融入进去,在城市与农村之间游离,找不到方向。共青团日照市委也在上交的提案中分析了农民工难以融城的原因:在城市中,大部分新生代农民工没有养老、医疗、工伤等保障;部分农村户口、大学毕业生存在工作或购房后无法落户的困难;社区各项服务不健全,导致了新生代农民工落户、子女出生、子女就学等困难;适合他们购买的经济房源稀少;就业、创业方面的种种制约等问题,让越来越多的新生代农民工告别了城市。

他们的心声: “我想在城市有个家”

1988年出生的戚会凯是美佳科院的一线工人,临沂平邑人,来日照已经有一年的时间,虽然时间不长,却已经适应这里的生活,他的父母和未婚妻也从老家来了日照,生活虽然拮据,但一家四口很满足。

“我们老家有地,也有房子,但家里没这里挣钱多,生活条件也没这里好。”戚会凯说,在老家农村,他们一家四口一人能分到6分多地,四人加起来也有2亩多,除去化肥跟种子的钱,一年能挣3000多元,而在日照,他们一家四口人均工资就达到2000多元,4个人一个月的工资就能有八千多。

“日照啥都好,就是觉得没有归属感。”说这话时,戚会凯有些无奈。他说,虽然家人都来日

照,却不住在一起,父母住在职工宿舍,自己跟未婚妻在外租房住。“特别想在日照有个家,家人能住在一起,成为地地道道的日照人,但这个愿望恐怕一时半会儿实现不了。”尽管想融入到这个城市中,但住房像一座大山一样压在戚会凯身上。说起户口,戚会凯说,“想都不敢想,连房子都买不起,哪还敢想落户的事。”

而同样有此烦恼的还有日照市某企业办公室人员王林,在得知自己的情况符合新生代农民工的标准时,他显得颇为惊讶,“真的吗?我也是新生代农民工?”王林连问了好几遍,虽然户口还在老家,但是他一直认为大学毕业后的自己是个企业白领,和农民工的身份相差“千里”。

王林说,他1983年出生,家是济宁市梁山县杨营镇,来日照已五年,一直在这家私营企业从事办公室工作,月收入两千有余,和两个同事租住一套70多平米的楼房,目前正在考虑找对象结婚的事情。

除了不知道自己属于新生代农民工之外,在日照生活多年的王林面对这个城市还有许多的困惑。

“虽然我已经在日照生活了五年,但是朋友们在一起时,他们还是认为我是外地人。”王林告诉记者,在日照没有家,别人就会觉得你不是地道的日照人。

“希望能早日买套房子,把户口落到日照。”对未来,王林满怀期待,买套房子,找个媳妇,落户日照,这就是他的幸福生活。

专家的建议: 户籍改革是必由之路

如何破解新时代农民工进城之困?曲阜师范大学日照分校政治与公共管理学院院长李安增指出,目前,解决新生代农民工融城困难的最有效办法就是深化户籍改革,打破城乡二元结构,城乡户籍登记管理一体化,完善农民工的社会保障体系。

李安增介绍说,在很多城市,外来人员想要落户就得买房,而房价太高,超出了农民工的承受能力,将想要落户城市的农民工拒之门外,所以完善城镇住房供应政策对加快新生代农民工融城显得尤为重要。

曲阜师范大学政治与公共管理学院副教授、硕士生导师张英奎在谈到新生代农民工融城难的问题时指出,“新生代农民工是一个比第一代农民工更充满着自我矛盾的群体,关注这个群体的特点及其存在的问题,采取适当对策解决其社会归属问题,对‘和谐社会’发展目标的早日实现,具有重要意义。”曲阜师范大学政治与公共管理学院副教授、硕士生导师张英奎一直关注着新生代农

工,并为此正在做深入研究:“解决新生代农民工融城难问题,既要通过思想政治工作化解当前新生代农民工的消极心理和行为,增强他们对城市的归属感,更要致力于从体制上根本治理。”张英奎教授说,首先要解决他们的户籍问题,让新生代农民工在劳动就业、子女上学、公共医疗、住房购租等各方面都与城镇居民享有同等待遇,都能得到一个公民所应受到的公平待遇和社会保护,这样才能从根本上解决新生代农民工问题。

张教授说,除此之外,还应加大对新生代农民工的教育培训,提升其综合素质。并且,各级政府要制定完善的保护外来农民工的政策法规,逐步建立和完善农民工的失业、养老、医疗保险和工伤赔偿制度。逐步建立面向农民工的最低生活保障以及社会救助制度。使他们不仅在经济活动中成为一名城里人,而且在社会生活中也被真正纳入到城市社会体系中,不但让农民进城干活,也要让他们在城里安家,基本生活有保障。

委员的关注: 落户成融城最大困境

今年两会上,新生代农民工融城难的问题首度被委员提出,共青团日照市委学少权益部的于涛部长在接受采访时对新生代农民工做了详细解释,所谓的新生代农民工就是指出生在上世纪80年代以后,年龄在16岁以上,在异地以非农就业为主的农村户籍青年。

“新时代农民工是改革开放过程中成长起来的一支新型劳动大军,已经成为我市现代产业工人的主体和现代化建设的

重要力量。”于部长称,鉴于新生代农民工群体的壮大,已经越来越受到政府以及社会各界的广泛关注,所以提出了关于新生代农民工社会融入问题的提案。

据了解,在本次“两会”之前,共青团日照市委于去年3月到5月,10月到12月份曾经对全市的新生代农民工进行了两次深入调研,共发放调查问卷1450份,调研对象中男青年965人,女青年为485人。

据调研结果显示,在调查的

1450名青年中,认为自己目前最苦恼的问题是教育医疗等基本需要得不到保障的占13.3%;其中认为社会保险、子女上学等问题亟待解决的青年占到了37.7%。“而造成这些问题最主要的原因就是落户问题。”共青团日照市委的工作人员表示。

根据调研报告,共青团日照市委还组织了一次人大代表、政协委员与新生代农民工面对面的活动,在会上,落户难成为新生代农民工反映最多的问题。